

沙伊撕起来了

沙特宣布与伊朗断交,或引发中东连锁反应

因沙特阿拉伯驻伊朗使领馆遭冲击,沙特3日宣布断绝与伊朗的外交关系,勒令伊方外交人员48小时内离境。伊朗外交部指责沙特此举是巨大的错误,只会进一步激化矛盾。沙特和伊朗这两个中东重要产油国关系紧张的消息,不仅引发国际原油市场震动,还导致了中东地区的“多米诺骨牌效应”,各国纷纷“站队”,表明立场。



伊朗民众聚集在沙特大使馆前,抗议沙特处决什叶派宗教人士奈米尔。

沙特:你烧使馆我绝交

沙特外交大臣阿德尔·朱拜尔3日在首都利雅得举行的记者会上宣布了与伊朗断交的决定,“沙特将断绝与伊朗的外交关系,要求所有伊朗外交人员48小时之内离开”。

2日晚,沙特驻伊朗首都德黑兰大使馆和驻马什哈德的领馆遭冲击。按照朱拜尔的说法,沙特当局曾要求伊朗方面确保使馆安全,但伊方不合作,不仅没有提供保护,反而为打砸和焚烧沙特使领馆的伊朗示威者提供方便。

沙特外交部发言人乌萨马·纳克里说:“这并非首次沙特驻德黑兰和什哈德的外交机构遭犯罪攻击,而且伊朗当局不干预。”

纳克里说,沙特驻伊朗的47名外交人员及其家人已经在阿拉伯联合酋长国的帮助下平安回国。他感谢阿联酋提供帮助,尽管“伊朗当局方面设置障碍”。

伊朗:你们激化矛盾

就沙特宣布断交,伊朗副外长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希安率先作出回应。他经由伊朗国家电视台说,沙特无法通过断绝与伊朗的关系来“掩盖”其处决一名什叶派宗教人士的“大错误”。

伊朗外交部发言人安萨里4日说,沙特宣布与伊朗断绝外交关系是巨大的错误,此举只会进一步激化矛盾。他指责沙特通过制造冲突来掩盖其内部矛盾,并表示,只要沙特当局继续制造冲突,两国关系不可能恢复。伊朗政府已经极力控制民众的愤怒,并将根据国际公约要求保护在伊朗的外国外交使团安全。

同一天,伊朗第一副总统贾汉吉里表示,沙特与伊朗断交,受伤害的只会是沙特自己,伊朗不会有任何损失,建议沙特停止进一步的破坏行动。

伊朗总统鲁哈尼3日谴责沙特的处决行为,但认为冲击沙特使领馆的做法“完全不合理”,说那是“极端分子”所为,敦促指控肇事者。德黑兰警察

局局长说,已逮捕一些“不法分子”。伊朗一名检察官称,大约40人遭拘押。

多个“小弟”来站队

沙特宣布与伊朗断绝外交关系后,沙特盟友巴林、苏丹和阿联酋4日先后作出表态,宣布与伊朗断交或外交关系降级。

巴林政府4日宣布断绝与伊朗外交关系,并责令伊朗外交人员在48小时内离境。同时,巴林还决定关闭其驻伊朗使馆并撤回所有外交人员。

阿联酋官方通讯社同日早些时候报道,阿联酋已召回驻伊朗大使,宣布与伊朗外交关系降级,从大使级下调至代办级。此外,阿联酋还将限制常驻该国的伊朗外交官数量。苏丹外交部也发表声明,宣布与伊朗断交。

另外,沙特和伊朗作为产油大国,两国关系交恶还触发国际油价4日上扬。彭博社援引IG集团市场策略师科尔森的话称:“沙特伊朗冲突升级将成为2016年第一周‘暴躁’的开端,地区紧张局势使得国际油价不确定性增加。”

俄罗斯要当“调停人”

对于沙特与伊朗紧张关系升级,美国一些官员担忧那可能影响到在伊拉克和叙利亚的打击极端组织“伊斯兰国”行动以及解决叙利亚危机的外交努力,甚至影响实现中东和平的更广泛努力。

担忧局势进一步动荡,美国鼓励沙特和伊朗外交接触,并呼吁地区领导人采取措施缓和局势。

此外,俄新社4日援引消息人士的话报道,俄罗斯愿意担任帮助两国解决纠纷的调停人。这名俄罗斯外交部高级官员表示:“如果有必要,俄罗斯愿意扮演调停人角色,帮助两国解决现有的和将来可能出现的一些矛盾。”

此外,塔斯社4日援引另一名消息人士的话报道,俄罗斯已准备好做东道主,邀请沙特和伊朗外长举行会谈。

综合新华社等消息



3日,在沙特首都利雅得,沙特外交大臣朱拜尔在记者会上讲话。

新闻分析

从“代理人战争”到“正面博弈”

沙特突然宣布与伊朗断交,让刚刚迈入新年门槛的世界打了一个大寒战。冰冻三尺非一日之寒,沙伊断交是两国长期蓄积的深层次矛盾的总爆发。

自2011年西亚北非剧变之后,中东地缘政治版图重新划分,分别代表逊尼派与什叶派利益的沙特和伊朗两个地区大国,均为争夺地区话语权和领导权展开激烈博弈。在叙利亚和也门问题上,沙伊两国在背后暗自角力。如果说双方此前在地区博弈仅限于“代理人战争”的话,那么此番断交将使双方博弈从幕后走向台前。鉴于双方在中东地区的分量举足轻重,两国断交必然会对中东和平安全与地缘政治产生重大影响。

首先,加剧地区国家局势动荡。一方面,沙特和伊朗已深度介入叙利亚和也门内乱,沙伊断交给叙利亚和也门问题政治解决带来更多不确定性;另一方面,地区安全真空为地区外大国博弈留出空间,外部势力的进一步介入也

背景资料

30多年来沙伊恩仇录

沙特与伊朗断交的直接起因,看似是沙特处决知名什叶派宗教人士奈米尔(前译“尼姆尔”),但在不少观察人士看来,奈米尔只是引发沙特和伊朗两国紧张关系升级的导火索。受宗教、种族、经济和地缘政治等多种因素影响,沙特和伊朗两个海湾大国长期以来互为对手,虽然表面上关系尚能维持,但暗地里早已剑拔弩张。

1979年,伊朗宗教领袖霍梅尼领导的伊斯兰革命推翻了巴列维王朝,伊朗伊斯兰共和国成立。但逊尼派大国沙特担心,伊朗会向周边国家输出什叶派革命思想,扩大自身的影响力。两国关系趋于紧张。

上世纪80年代,伊朗与伊拉克爆发战争,沙特选择支持伊拉克,试图压制伊朗可能出现的对外扩张。1988年4月,沙特国王法赫德·本·阿卜杜勒-阿齐兹宣布断绝与伊朗的外交关系。1991年3月,沙特和伊朗恢复了外交关系,并就朝圣问题达成协议,但两国关系依然紧张。

1997年5月哈塔米当选伊朗总统之后,伊朗政府推行温和的外交政策,努力改善同沙特等海湾国家的关系。1999年,哈塔米访问沙特,成为伊朗伊斯兰国革命后首名访问沙特的伊朗总统。

2003年,伊拉克战争爆发,打破了中东地区的力量平衡,教派冲突加剧。在当前的中东地区,伊朗和沙特分别被视为什叶派和逊尼派“盟主”,它们在多个国家支持和扶植本国的代理人。其中,伊朗背后的支持者包括叙利亚、伊拉克和黎巴嫩的什叶派力量,沙特背后则是海湾国家和中大部分逊尼派国家。

2011年,沙特出兵巴林,打击什叶派示威,防止该国什叶派势力与伊朗联合。为防止也门投向伊朗,沙特2015年又率包括海湾阿拉伯国家在内的多国空袭也门,打击亲伊朗的也门胡塞武装,以便避居沙特首都利雅得的也门总统哈迪重回也门。2015年底,沙特还牵头组建包含多个国家的伊斯兰反恐军事联盟,但将伊朗拒之在外。

对于去年伊朗和伊朗核问题六国达成的协议,沙特一直出言谨慎,担心一旦西方制裁松绑,伊朗崛起指日可待,不仅对沙特构成更大安全威胁,还将成为沙特在国际石油市场上的竞争者。

据新华社国际

逊尼派和什叶派究竟啥来头?

伊斯兰教内教派众多,但主要为两大教派——“逊尼派”和“什叶派”,而沙特与伊朗又分别是代表这两个教派利益的两个中东大国。那么,逊尼派和什叶派究竟是什么来头呢?

这要追溯到1300多年前。公元632年,伊斯兰教先知穆罕默德去世,当时他没有留下遗嘱安排谁为哈里发(继承人),也没有谈到以何种形式推选哈里发。按照阿拉伯人的传统,领袖是从部落上层有威望的人中推选的。然而穆罕默德所建的公社包括诸多部落,后经协商先后推选阿布·伯克尔、欧麦尔、奥斯曼为前三任哈里发。

奥斯曼死后,阿里担任第四任哈里发,但他任后不久即被倭马亚家族刺杀身亡。阿里遇刺身亡,倭马亚家族篡夺了哈里发的地位。

此事激化了穆斯林内部的矛盾,使伊斯兰教明确产生了两个派别,即“逊尼派”和“什叶派”。所谓逊尼派,指在穆罕默德之后,接受阿布·伯克尔、欧麦尔、奥斯曼和阿里四大哈里发所确立的行为规范和准则;什叶派则特指效忠阿里的人,他们认为只有出身哈吉姆家族(即圣族)的阿里及其直系后裔才是穆罕默德的合法继承人,否认阿布·伯克尔、欧麦尔、奥斯曼前三任哈里发的合法性。

据中国日报

尽管有人猜测沙伊断交可能将进一步演变为双方直接的军事对抗,但分析人士从伊朗总统鲁哈尼的话中听出了避免矛盾升级的意味。鲁哈尼3日在谴责沙特的同时,也表示伊朗民众袭击沙特使领馆的行为是“不负责任的犯罪行为”,将“损害伊朗的信誉”。

据新华社